
北市大附小106學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師： 鄭芳怡  任教年級：六年級    任教領域/科目：數學　　　　　　　    
回饋人員： 黃和智.王秋堯.林瑞吉  任教年級： 六年級   任教領域/科目：數學
備課社群： 六年級 Big Hero 8 教學單元：第五單元 怎樣解題?(5-3年齡問題)　　　　　                        
觀察前會談(備課)日期：107年04月25日　地點：416教室　　　　　　
預定入班教學觀察(公開授課)日期：___年___月___日　地點：　　　　　　　

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

核心素養：
數-A3 具備轉化現實問題為數學問題的能力，並探索、擬 定與執行解決問題計畫，以及從多元、彈性與創新 的角度解決數學問題，並能將問題解答轉化運用於 現實生活。
                               學習表現
學習內容

· n-III-9理解比例關係的意義，並能據以觀察、表述、計算與解題，如比率、比例尺、速 度、基準量等。

· n-III-10嘗試將較複雜的情境或模式中的數量關係以算式正確表述，並據以推理或解題。

· r-III-3觀察情境或模式中的數量關係，並用文字或符號正確表述，協助推理與解題。

· N-6-9解題：由問題中的數量關係，列出恰當的算式解題(同 R6-4)。可包含（1）較複雜的模式（如座位排列模式）； （2）較複雜的計數：乘法原理、加法原理或其混合；（3） 較複雜之情境：如年齡問題、流水問題、和差問題、雞 兔問題。連結 R-6-2、R-6-3。

· R-6-2數量關係：代數與函數的前置經驗。從具體情境或數量 模式之活動出發，做觀察、推理、說明。
· R-6-3數量關係的表示：代數與函數的前置經驗。將具體情境 或模式中的數量關係，學習以文字或符號列出數量關係 的關係式。

第三學習階段:六年級下學期
單元名稱:第五單元怎樣解題?(5-3年齡問題)　
學習目標:
1.能依據題意找出基準量，並了解年齡差是固定的數量。

2.能依據題意繪製線段圖，標示出基準量。

3.能利用線段圖列式並解題。
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

1.學生已具備比與比值、基準量與比較量及和差問題的概念。
2.能根據題意繪製線段圖。
三、教師教學預定流程與策略：

· 活動一:年齡共同的部分當作1倍，年齡差是(n-1)倍。
(引起動機)
先從生活經驗談起，讓學生瞭解年齡差是固定的。

(爸爸比弟弟大　30　歲，過了　5　年後，弟弟和 

爸爸的年齡差會有什麼變化？ 
(比　30　歲再大　5　歲　 
(比　30　歲小　5　歲 
(30　歲的　5　倍　 
(固定不變。
(今年媽媽的年齡是妹妹的　2　倍，兩人相差　24　  

歲，10　年後，媽媽和妹妹相差幾歲？　　　　　　　　 
(2　歲　 
(34　歲 
(24　歲 
(20　歲。 
(發展活動)
布題一：小丸子和爺爺相差72歲，且爺爺的年齡剛好是小丸子的9倍，爺爺和小丸子各是幾歲呢？ 
引導並鼓勵學生畫出線段圖簡化題意，進一步解題。
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＊練習題：爸爸的年齡和杰司的年齡相差　28　歲，當爸爸的年齡是杰司的　3　倍時，爸爸是幾歲？ 

布題二：(年齡變化題)
奶奶比阿誠大　63　歲，今年阿誠的年齡是奶奶的　 0.125　倍，阿誠是（　　）歲，奶奶是（　　）歲。
＊練習題：
小如有榮譽點數　25　點，小芝有榮譽點數　47　點，今天兩人上課講話被老師扣了一樣多的榮譽點數，扣完後，小如的榮譽點數是小芝的 1/2，老師各扣了兩人幾點的榮譽點數？
· 活動二:已知現在年齡，求幾年後(或幾年前)可成為倍數關係。
(引起動機)
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討論目前兩者年齡未成倍數，需等幾年後的數學概念。
(發展活動)
布題一:小豪今年　12　歲，奶奶比小豪多　60　歲，再過幾年，奶奶的年齡是小豪的　3　倍？ 
引導並鼓勵學生畫出線段圖簡化題意，進一步解題。
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布題二:爺爺今年　70　歲，小丸子　34　歲。在幾年前，爺爺的年齡剛好是小丸子的　4　倍？ 
＊練習題：（年齡變化題）

About年齡變化題,找共同點：年齡差、倍數關係、幾年後 
1.[image: image4.png][y N #EAHS0T > FH skt #5120t B8HBLLH
RH— 4 EsE  FFOBERERDEN2UE > BB
% a?




2.小志原有　200　元，惠敏比小志多　500　元，兩人再平分今天參加抽獎獲得的獎金，最後惠敏的錢剛好是小志的　2　倍，兩人今天獲得的獎金共是多少元？ 
(總結活動)
小丸子今年12歲，pa今年36歲。請問幾年前， pa的年齡是小丸子年齡的 4倍？ 

(畫圖解題吧！ 

(下面描述，對的打勾(。 

□明年，pa的年齡和小丸子的年齡會相差25歲。
□ pa的年齡和小丸子的年齡會永遠相差24歲。
□ pa的年齡若是小丸子的4倍，也就是多了3倍。
□多了3倍也就是相差的24歲，所以1倍就是8歲。
□小丸子8歲時， pa的年齡是小丸子年齡的4倍。
□8年前， pa的年齡是小丸子年齡的4倍。
□4年前， pa的年齡是小丸子年齡的4倍。 

重點歸納： 

(年齡差永遠固定。 (共同的一倍外，就是年齡差。(有時候，得等等兩者才會成倍數唷^^
四、學生學習策略或方法：

1.利用繪製線段圖簡化題意。
2.透過小組討論釐清概念並成功解題。
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：
教師利用電子白板展示教材，IRS即時蒐集想法，了解學生解題思考。
六、期待觀課觀察重點:
1.利用HiTA進行數學討論的使用時機與效益。
2.針對學生迷思概念，教師引導討論與歸納、追問的技巧。
七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：107年05月22日      地點：608教室
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